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22 I. Arithmetische und geometrische Folgen

9) Berechne die Summe s, der geometrischen Folge aus ay, q

und a,. [Setze in der Summenformel fiir gn-1 = In
ay

10) Sind von den 5 GroBen a,, q, n, a,, s, einer geometrischen
Folge drei gegeben, so lassen sich im allgemeinen die beiden
andern hieraus berechnen. Wie viele und welche Aufgabenarten
lassen sich so bilden? Welche zwei Aufgabenarten sind mit
einfachen Mitteln nicht lésbar?

a, q n a, T8,
a) 2 3 6 % 3+¢ -
b) 3 + 5 o 443
c) 3 6 243 364
d 1 2 8 128 255
e) 12 3 10 8% 23+3%
f) 6 % 9 2187 83184
g) 4 —14 8 — 37 4%
h) 3 —14 6 - 449

In den folgenden Aufgaben 11 bis 22 sind aus den drei ge-
gebenen die zwei fehlenden Groflen zu berechnen:

11) a =1 q=2 n="7
12) a =4 qg=3 n = 10
13) a, =5 g=4 n=9
14t g, = 1000 g = 1,04 n = 30
15)t a, = 1000 g = 1,035 n = 40
16)t a; = 4000 g = 1,05 n = 40
17) a, = g q=+4 n=11
18) a, = 5 g =—2 n =
19) a, = —% g=—1% n =
20§ a4, = 256 g=+4 "=
21) ag = 3125 qg=2} n =
29) a, = 262144 1'%, ¢ = — n =19

! Bei dieser Aufgabe ist rur a, zu berechnen.

B. Geometrische Folgen 23

23) Wir nehmen an, man habe am 1. Januar 1801 einen Franken
an Zinseszins gelegt. Bei gleichblcibendem Zinsful soll sich
das Geld nach je 20 Jahren verdoppelt haben und auch in
Zukunft in gleicher Art weiter anwachsen. Auf welche Summe
wird das Kapital am 1. Januar 1961 angewachsen sein?

24) Man téile die Zahl 1562 so in fiinf Summanden, dall jeder
nachfolgende Summand das Fiinffache des vorhergehenden ist.

25) Bei einer geometrischen Folge ist die Differenz der zwei ersten

.Glieder 12, die Differenz zwischen dem dritten und vierten Glied
300. Wie heiBen die ersten vier Glieder der Folge?

26) Bei einer geometrischen Folge aus sieben Gliedern betragt die
Summe der ersten drei Glieder 26, die Summe der letzten drei
2106. Wie heilit die Folge?

27) Die Zahl 104 [169] ist so in drei Teile zu teilen, dal} diese eine
geometrische Folge bilden und daB3 deren drittes Glied um 64
[104] groBer ist als das erste.

28) Eine geometrische Folge beginnt mit 4 [12] und schlieBt mit
26244 [32], die Summe aller Glieder betrigt 39364 [”“] Wie
viele Glieder hat die Folge, und wie groB} ist der Quotient?

29) Die Summe dreier Zahlen, die eine geometrische Folge bilden,
ist 93, 1h ‘/Eméhl;b 3370 Wie heillen dle dPBl Zahlen?

30) Drei Zah!en sllen eine a.nthmetlsc,ﬁe Folcre m1t der Differenz
d = /2 bilden; ihre Quadrate jedoch sollen eine geometrische
Folge darstellen. Welches sind die drei Zahlen?

31) Zwischen 1[2] und 3 [512] sollen 10 [7] Glieder so eingeschaltet
werden, daB das Ganze eine geometrische Folge darstellt.

32) Zwischen je zwei benachbarte Glieder der Folge 1, 2, 4, 8, 186,
32 ist noch ein Glied einzuschalten, so daBl wieder eine geo-
metrische Folge entsteht.

33) Zwischen die Zahlen 16 und 81 soll man andere Zahlen einschie-
ben, so daB eine geometrische Folge entsteht, deren Summe 211
ist. Man bestimme den Quotienten ¢ und die Anzahl der Glieder,

34) Bilde cine geometrische Folge aus sieben Gliedern, so dafl die
Summe der sechs letzten Glieder doppelt so grof} ist wie die
Summe der sechs crsten, welche 157} betrigt.




